



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

奋斗百年路  
启航新征程

百年壮阔海南潮

辉煌印记·五指山篇

海南日报

2021年6月18日 星期五  
值班主任：张苏民 主编：罗安明 美编：张昕  
检校：卫小林 原中倩

# 抓党建 悟思想 增动力 加快推进热带雨林康养度假胜地建设

五指山市委书记 宋少华

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，五指山市坚持把抓好党建作为最大政绩和统揽各项工作的总抓手，紧紧围绕海南自贸港建设大局，加快推进热带雨林康养度假胜地建设，推动经济社会高质量发展。

一是坚持思想引领，着力增强精神动力。扎实开展党史学习教育，引导全市党员领导干部从百年党史中寻找思想滋养、强化理论武装，进一步坚定理想信念，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为积极融入海南自贸港建设提

供坚强政治保障和强大精神动力。二是坚持生态优先，大力发展战略经济。五指山市坚持生态立市、生态强市战略不动摇，把保护好得天独厚的生态环境作为“国之大者”，全力支持海南热带雨林国家公园建设，加快推进全国生态文明示范市创建和森林城市建设。坚决贯彻新发展理念，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极探索“两山”具体转化路径和价值实现路径，着力构建以旅游业、热带山地特色高效农业、特色康养产业为主导，高新技术产业为支撑的现代化生态经济体系，加快建设热带雨林康养度假胜地。

三是坚持制度创新，破除改革发障。传承弘扬五指山革命根据地“五大”精神，大力营造“解放思想、敢闯敢试、大胆创新”的浓厚氛围。把制度集成创新摆在突出位置，加快转变政府职能，持续深化“放管服”改革，以钉钉子精神落实自贸港建设早期安排。争创一流营商环境，加大招商引资力度，增强服务意识和服务能力，推动更多好项目落地。以创新型城市建设为载体，积极培育和引进高新技术企业，提升产业科技水平。加快推进医联体和市域紧密型医共体建设，深化教师“县管校聘”改革，探索实施教师队伍退出和补充机制，全面

提升办医办学质量。四是坚持基层导向，扎实推动乡村振兴。把抓基层党建作为实施乡村振兴战略的重要保障，以“山城红”党建示范点建设为抓手，筑牢基层战斗堡垒。推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，确保责任更实、机制更好、队伍更强，为全面推进乡村振兴打下坚实基础。大力实施乡村建设行动，深入开展特色小镇和美丽乡村建设质量提升行动，推进乡村旅游改造提升；做好农村垃圾分类工作，每个村庄配备垃圾分拣员，提升农村人居环境质量。开展“一乡一业、一村一品”三年创建行动，探索



五指山市老党员王刚：  
民族地区发生了翻天覆地的变化

■ 本报记者 谢凯 通讯员 何辉

“没有共产党就没有百姓今天的幸福生活。近年来少数民族地区的面貌焕然一新，日子越过越红火，我们民族地区的百姓要继续听党话、坚定跟党走。”6月16日傍晚，在五指山市通什镇，老党员王刚深有感触地对海南日报记者说。

王刚是海南黎族领袖王国兴的儿子，也是一位有着47年党龄的老党员，曾任通什市（现五指山市）市长。退休后，王刚回到了曾经工作过的五指山市，守望见证着这座城市的发展变迁。

王刚回忆说，上世纪六七十年代，五指山、琼中等海南中部山区市县交通不便，百姓生活困难，艰苦的生活条件让他记忆深刻，“那时候，农户主要种植橡胶、槟榔、水稻等，辛苦劳作一年也没多少收入。”

时针拨回到上世纪90年代，王刚担任原通什市市长。他回忆，那时当地农民住的都是茅草房，交通大动脉只有海榆中线这一条，农村水泥硬化路几乎没有，儿童入学率低，“只有认真落实国家民房危房改造等一系列政策，大力发展民族地区教育事业，一步一个脚印地走，才能得到发展。”王刚说。

“近年来，五指山市的基础设施和交通面貌大为改善。”王刚说，党和国家历来重视少数民族地区的发展，加强政策扶持、加大资金投入，在少数民族地区新建学校、医院，发展特色农业和旅游业，增加群众经济收入，让五指山市发生了翻天覆地的变化。

如今，五指山市的发展日新月异，海南中线高速、山海高速等高速公路实现通车；所有农村危房均得到改造和修缮；义务教育阶段毛入学率达100%，高中毛入学率、残疾儿童入学率分别达94%和97.8%，一大批民族地区的的孩子接受了良好的教育；覆盖城乡的医疗卫生健康服务体系基本建成，群众健康得到充分保障……

王刚说，在党和政府的关心和支持下，各民族团结互助、不懈奋斗，今后的生活一定会越来越好。

（本报五指山6月17日电）

## 五指山市坚持生态优先，不断改善民生，推动经济社会高质量发展 山城百姓生活美 绿色发展动能足

■ 本报记者 谢凯 特约记者 刘钊

满眼翠绿、山清水秀、空气清新……走进五指山市，处处能感受到良好生态带给人的怡然和闲适。五指山市位于海南岛中南部，是海南黎族苗族同胞世居地和聚居地，享有“海南之肺”“翡翠山城”“南国夏宫”之美誉。

近年来，五指山市按照省委、省政府部署要求，抓好改革发展稳定各项工作，实干担当、勇于创新，成功摘掉国定贫困县帽子，建成了第一批民生工程，生态环境质量持续位居全省前列，经济实力和综合竞争力不断增强，群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

### 举全市之力 攻克贫困堡垒

慨地说。

曾任毛脑村驻村第一书记的孙成才告诉海南日报记者，当地扶贫干部想得最多的事情就是帮助贫困群众增加收入，一户不落带领村民脱贫。

五指山市大力实施以产业扶贫和就业扶贫为主的促增收举措，引导扶持贫困户发展茶叶、忧遁草、五指山五脚猪、五指山鸡等特色优势产

业，开发公益性岗位，拓宽贫困群众就业渠道。

此外，五指山市在脱贫攻坚中注重打基础、利长远，推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。2016年以来，该市加大资金投入力度，着力解决贫困群众“两不愁三保障”和饮水安全问题；支持2208户贫困户改造和修缮危房，改善贫困群众住房条件；建成

了77座村级光伏扶贫电站，发电收益达900余万元，有效解决了村集体经济空壳问题；新（改）建农村公路114公里，在全省率先完成自然村全部通硬化路，让贫困地区路网更通畅。

通过持续努力，五指山市实现建档立卡贫困人口全部脱贫，贫困发生率从2014年初的36.99%降为0，圆满完成脱贫攻坚任务。

### 坚持生态优先 实现绿色发展

绿色是五指山市的发展底色，良好的生态环境是五指山市发展的最大本钱和最强优势。

6月16日，在五指山市海南热带雨林国家公园生态移民搬迁安置工程项目工地，塔吊林立，工人正在操控机械加紧作业。

“目前，我们正按时间节点推进项目建设，确保项目年底投入使用。”项目工地相关负责人王浩介绍。

五指山市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持生态优先，全力

享受到了绿色福利。

“这是我第一次来五指山漂流，非常刺激好玩，这里的热带雨林风光也很迷人。”近日，来自山东的游客许东在五指山体验漂流后，又预订了水满乡的民宿，准备在海南多待几天。

近年来，五指山市大力发展“生态+旅游”业态，依托独特的峡谷地貌、雨林景观、民族风情，开发了森林游、体育游、康养游、乡村游等一批生态游产品，打造了水满热带雨林旅游度假区、五指山红峡谷景区、牙胡梯田景区等一批生

态旅游点，举办了阿陀岭徒步登山赛、新年登高健身徒步大会、五指山运动赛道体验活动、海南美丽乡村绿色骑行活动（五指山站）等一批生态文旅活动，努力让五指山市成为热门旅游目的地，推动生态优势转化为产业发展优势。

今年以来，五指山市旅游收入和接待过夜游客人数较往年实现较大幅度增长。”五指山市旅文局相关负责人说，该市将抓住海南热带雨林国家公园建设、山海高速公路通车等机遇，做好生态旅游这篇大文章。

### 补齐民生短板 提升幸福指数

近日，一台岩斜区肿瘤切除手术在位于五指山市的海南省第二人民医院顺利完成。该手术难度高、风险大。海南省第二人民医院依托已建立的合作机制，向中南大学湘雅医院申请医疗援助，邀请神经外科专家来五指山主刀，全力救治患者并减免了部分医疗费用。

“感谢医院提供的帮助，党的好政策，不仅让我们脱了贫，也让我们看病越来越方便、放心。”患者黄先生说。

近年来，五指山市积极引进优质医疗资源，引进全国著名心血管病康

复预防学科胡大一专家团队常驻五指山，设立胡大一名医工作室，为患者提供诊疗服务；与海南省皮肤专科医院、解放军总医院海南医院等签订合作协议，让本地居民和游客就近享受优质医疗服务。

民之所盼，政之所向。2016年以来，五指山市平均每年将76%的财政资金用于民生事业，着力解决教育、医疗、住房、就业等群众最关心的民生问题。

义务教育阶段入学率达100%；公

办园和普惠性民办园在园幼

儿占比达

83.8%；在全省率先试点实施基层教育和卫生专业技术人才激励机制改革；中部区域医疗服务中心建成投入使用……一件件民生实事彰显了执政者的为民情怀。

“五指山市正变得越来越宜居，基础设施不断完善，城乡面貌焕然一新。”已迁居五指山市15年的吴志国说，山城百姓的

幸福指数正稳步提升。

据介绍，“十四五”期间，五指山市将聚焦高质量发展，加快建设热带雨林康养度假旅游城市，为海南自由贸易港建设贡献五指山力量。

（本报五指山6月17日电）



2009年，五指山市通什镇三月三大道。通讯员 尹秋艳 摄



近日，俯瞰五指山市通什镇。本报记者 李天平 摄

图瞰变迁

制图/张昕